

“老科学家学术成长资料采集工程”系列报道⑯

我国著名中西医结合内科、心脑血管科专家，中国科学院院士陈可冀的医学生涯是一段传统与现代、中医与西医的融合之旅。他在中西医结合心血管疾病治疗领域取得了显著成就，与赵锡武、郭士魁等学者合作，推动了中医辨证施治原则在心血管疾病治疗中的应用，并促进了中西医结合治疗的标准化。

在老年医学领域，是他牵头成立了西苑医院老年医学研究所，并深入挖掘古代医书文献，为老年医学研究提供了丰富的资料和见解。作为一名教育工作者，陈可冀培养了众多医学人才，为中国医学界的发展作出了贡献。

陈可冀在《我的中西医结合六十年》一文中说：“天下的路很多，但实践教育我，不能没有中西医结合这条路。”他自己在中西医结合这条路上，不断努力，尽力做到“人无我有、人有我新、人新我特”，具有达到国际标准的中国原创特色。

1 埋下中医的种子

1930年10月20日，陈可冀出生于福建省福州市闽侯县的一个知识分子家庭。他的父亲陈在海常年在北京、天津、河北的新闻界工作，故以“冀”为陈可冀取名。陈可冀的童年教育，是在《三字经》《千字文》的诵读声中开始的，这些经典文献的熏陶，使他对中国传统文史知识产生了浓厚的兴趣。

陈可冀第一次接触中医，始于因鼻炎被父亲带着去找中医医治。他们找到当时福州城里一位著名中医叶娘藩，这段治疗鼻炎的经历让陈可冀看到了中医的神奇疗效，尤其是叶娘藩那洒脱的处方字迹和对中药材辛夷的使用，深深地印在他的心中。

1936年，陈可冀到福州上小学，因抗日战争，他从福州铺前顶小学转至闽侯苏坂小学，再转至闽侯南灵小学。1943年，陈可冀离家到福州三山中学就读初中，而后又辗转至福建省立闽清初级中学（后更名为福建闽清中学）。陈可冀是寄宿生，每半年才能回家一次。开学时，他独自一人从闽江出发，到达闽清口岸后，再背着沉重的行李步行超过50里路到学校。2005年，陈可冀在福建中医院接受媒体采访时，以“劳其筋骨”来形容这段经历。

1946年，他初中毕业回到福州，就读于福建省立高级中学。在福建省立高级中学度过的3年高中生活，对陈可冀的成长起到了极为关键的作用。陈可冀初中时就酷爱文史、喜好读书，在课余时间写一些文章并做些翻译。

教授陈可冀国文、历史和音乐的3位老师对他的启发和教育尤为深远。一次春节，陈可冀与同学拜访国文老师薛畲。薛畲即兴吟诵了清朝诗人、学者赵翼的《论诗》，诗句中表达的世代更迭、新旧交替的哲理，让陈可冀深刻感受到生命的有限和个体对社会、民族、国家

“当年福建的一些地方血吸虫病流行，肝硬化腹水病人每有住院者，汞撒利茶碱等利尿药很常用，但王中方教授却常常开半边莲等中草药治疗，这对刚刚进入临床工作的我，有天然的影响。”在王中方的影响下，陈可冀对中医产生了浓厚的兴趣。